

# 助力一片“金叶”健康发展

## 安吉法院创新服务守护白茶产业

通讯员 孙国华 徐巧玲

如今,白茶产业已经成为支撑安吉县经济发展的一大支柱。安吉有白茶17万亩,年产值27.59亿元,“安吉白茶”的品牌价值达到45.17亿元。为守护好这片“金叶”,为白茶产业提供良好的法治化营商环境,2020年3月23日,安吉县人民法院白茶小镇巡回法庭揭牌。

“白茶小镇巡回法庭的设立,就是要通过创新司法服务模式,让茶农在家门口定分止争,保护茶农、茶商、茶企的合法权益,做优‘安吉白茶’的品牌形象,助推白茶产业扬帆远航。”安吉法院院长王亚琪介绍,巡回法庭设立以来已经受理并化解涉茶纠纷50多件,成为司法服务白茶产业、推进乡村振兴的重要平台。

### 保障白茶安全生产

白茶小镇是高档安吉白茶的核心产区之一。每年采茶季会集中招用10万来自河南、安徽等地的女工,涉采茶工的纠纷也相对高发。快速化解这类纠纷,就成为巡回法庭的主要任务之一。

2020年的采茶季,55岁的李莲英经人介绍来到安吉一茶场采茶,约定包吃包住,每天工资120元。李莲英第一天上山采茶,在茶山上不小心摔倒,造成左胫腓骨下端骨折。住院治疗16天后,李莲英回到老家养伤。茶场老板支付了医药费、交通费2000元,后因医药费、误工费等损失赔偿没有“谈拢”,李莲英起诉到安吉法院。



### 妥善化解茶商纠纷

白茶走俏,还带动了茶叶包装产业。“王老板,再给我发新款白茶礼品包装盒5000个,老客户了,钱先打一半给你。”在采茶季,这样的订货电话一个接一个。然而,有交易就有可能产生交易纠纷,化解这样的纠纷自然也是白茶巡回法庭的“业务”。

2019年2月,某农业开发公司与一家包装公司签订了买卖合同,订制小罐茶铝罐10万个、封口铝箔纸10万张,总价款30余万元。合同履行中,农业开发公司只提货铝罐1.76万只,剩余8万多却不肯要了。包装公司为此诉请法院判令农业开发公司支付货款9万余元,并继续提货履行合同。

巡回法庭受理案件后深入调查了合同未能全部履行的原因。原来当年天气升温过快,白茶鲜叶采摘期缩短,导致市场萎缩,配套产品供过于求,农业公司无法继续履行合同。

着眼双方的长期合作,法官做了双方的调解工作,促使这对合作伙伴达成和解,被告结清货款,原告公司撤回诉讼。

随着一片叶子走红,白茶旅游快速发展。帐篷酒店、CASA庄园项目、“茶家乐”等茶园住宿餐饮经济兴起,涉及建筑工程合同纠纷也成为白茶巡回法庭经常处理的典型类案。据统计,仅白茶小镇商铺及厂房的租赁纠纷,巡回法庭就已快捷化解了16件。

### 司法守护茶农利益

安吉的白茶产业快速发展拉动了白茶茶苗的种植和销售,周边的农民纷纷培育白茶苗赚钱。但种植白茶苗不是件省心的事,由此引发的纠纷也考验着巡回

“这是一起典型的涉采茶工的纠纷案,不及时处理好,对采茶工有影响,对茶场也可能产生招工难等后遗症。”负责审理该案的安吉法院梅溪人民法庭庭长肖建平调解经验丰富。肖建平第一时间把双方的代理人召集到白茶巡回法庭组织调解。经过一番利弊分析,最终双方达成了调解协议,由茶场老板一次性赔偿李莲英医疗费、护理费、误工费等损失共计6万元。

“这起采茶用工意外摔伤纠纷的妥善化解,得益于白茶小镇巡回法庭的快速介入调解,既为白茶安全生产提供保证,也为乡镇人民调解提供了支撑和指导。”安吉溪龙乡司法所所长郑爱华点赞道。



行了喷施除草,18天后种上了白茶苗。但是意外发生了,这片地上的白茶苗全部死亡。经调查,安吉县农业局执法大队给出的结论为白茶苗死于“使它隆”,认为该农药适用于小麦地,不适用于茶园等地块。

李知宾向农资经营部索赔交涉无果后起诉到安吉法院。经巡回法庭引导,双方最终就损失的数额达成一致,由农资经营部一次性赔偿李知宾白茶苗损失4.4万元。

这起纠纷得到化解后,另一户有着相似情形的茶农也获赔白茶苗损失2.4万元。

此外,巡回法庭去年7月还审理了一起砂场扬尘导致茶苗枯死纠纷案,双方对茶苗死亡原因、损失计算方式争议颇大。安吉法院委托第三方评估,依法认定是因砂场露天堆放泥沙、未安装相应的除尘设备,导致粉尘覆盖在茶叶上影响了茶叶生长,同时粉尘沉降到土壤中改变土壤性状。法院最后判令砂厂赔偿茶农白茶苗损失6.81万元。

### 源头治理涉茶纠纷

由“叶”到“苗”,由“叶”到“业”,白茶巡回法庭充分发挥职能,全环节、全方位、全链条为安吉白茶全产业链发展提供法律服务和保障。

在白茶第一村黄杜村的村民服务中心,墙上醒目地挂着“联系法官:陈超磊”的牌子。安吉法院深化“村巷法官”工程,融入乡镇、村矛盾纠纷中心的社会治理格局,联村法官加入村综治“微信群”,建立“线上实时、线下常态”的法律指导和“码上解纷”新业态,打造递进式分层过滤矛盾纠纷体系,助推涉茶纠纷源头治理取得实效。

“依托民商审判的专业优势,法官走村入企开展司法调研,形成了《关于白茶采摘季节性集中用工纠纷的调查和对策》报告,为全县白茶乡镇农村出谋划策,提供法律视角的建议。”安吉法院副院长孙红波介绍,在这份报告中,法院提出了加大司法指导预防用工纠纷、参与指导制定“标准化”合同、发送涉茶生产销售纠纷案例普及法律知识等建议。同时,还建议乡镇、部门做好组织、协调和服务工作,为茶场业主招工进行搭台,组织安监、卫生、防疫、消防等部门加强排查。尤其对茶农、茶商,给出了规范茶场茶农与包工头、采茶民工合同关系的提醒,彻底杜绝包工头领取工资后潜逃损害工人利益的现象。该报告经县综治委转发,茶区乡镇结合特点采纳落实,从源头上织密防护网。

今年白茶新芽萌发之际,安吉法院“奉法者论坛”法治文化宣传的横幅挂在白茶小镇车来人往的街面上,巡回法庭的干警走进白茶小镇为茶商、茶企、茶农送法上门,现场为茶农茶商解答各类涉茶疑难问题,倡导茶农茶商提升守合同、讲诚信、树品牌的法律意识。法庭还牵头利用溪龙乡白茶产业联合会的行业优势,邀请乡村白茶专业户中的乡绅村贤共同参与化解涉茶纠纷,合力将纠纷平息在基层、解决在诉前。